

2025年度“菏泽好人”发布仪式在东明县举行

本报讯(记者 李若生)1月30日,2025年度“菏泽好人”发布仪式在东明县文化中心举行,此次共发布44人(组)“菏泽好人”,涵盖助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五个类别。市委常委、宣传部部长曹临出席仪式并为好人代表颁奖。

发布现场,歌舞《好人就在身边》、歌曲《诚信之光》、朗诵《致敬每一位坚守》、小品《分爹》等精彩节目,生动展现了身边好人用平凡之举、大爱情怀,铺就城市文明底色。据悉,本次当选的“菏泽好人”可在一年内享受五项礼遇:进行一次健康体

农险知识进乡村 惠农护航助春耕

本报讯(记者 王瑞荣)近日,安华农业保险牡丹区支公司工作人员走进牡丹区何楼街道时楼村,开展政策性小麦保险专项宣传活动,重点讲解小麦保险承保流程、政策要点等内容,为春耕备耕注入金融保障力量。

活动现场,该公司工作人员张安娜围绕政策性农业保险的产品类型、保障范围、缴费标准、财政补贴比例及承保理赔全流程等农户关心的问题,进行了细致解读。为让政策更易理解、更入人心,工作人员结合当地农户亲身经历的理赔案例,生动讲述了农业保险在抵御自然灾害、应对生产风险、减少经济损失等方面的重要作用,使农户们对农险产品的认知从“模糊”变“清晰”,进一步增强了大家对农业保险的信任与认同。同时,工作人员还向农户们深入宣传了政策性农业保险支农惠农的重要意义,传递了国家助力农业生产、保障农民收益的政策导向。

“以前对农业保险不是很了解,总觉得用处不大。通过这次宣传,我才清楚知道,庄稼受灾后保险能帮我们扛住损失、渡过难关!”村里的种粮大户孔凡修感慨道。他今年种植了200亩小麦,已在安华农业保险完成投保,此次宣传让他对后续农业生产的风险保障更有底气。

筑牢水土生态屏障 激活绿色发展动能

本报讯(记者 张晶)近日,记者从市水务局获悉,“十四五”期间,我市加大水土保持宣传与监管力度,全市生产建设项目的建设单位法律意识逐渐增强,人为水土流失得到有效控制,实现了全市区域人为水土流失监测全覆盖。

根据山东省水土保持公告,我市水土保持率达到97.23%,超出省级下达我市2025年97.12%目标值,高出全省平均值约11个百分点,持续呈现水土流失面积强度“双下降”,水蚀风蚀“双减少”趋势。

“十四五”期间,巨野县被评定为山东高质量发展水土保持示范县。

单县吴三庙村:“一缕香”氤氲乡村振兴路

日前,在第二十届中国厦门国际佛事用品(秋季)展览会上,来自单县郭村镇吴三庙村的山东省非遗工坊主人携7大类30余种香品香具参展,作为山东省唯一参展企业,备受客商关注,为非遗传承和企业发展注入新活力,这也是吴三庙村党建引领产业振兴,让传统手艺走向世界的生动写照。

曾经,吴三庙村制香厂虽多,但产业链不全,分布零散。村党支部精准把脉,主动出击,以党建为引领,盘活村里土地和劳动力资源,将上下游企业聚合起来,构建起“一心多节点”的产业闭环。如今,从香料、纸箱到运输,卫生香及相关产品在村内就能完成生产,形成了成本更低、竞争力更强的产业集群。

产业链完善后,村党支部又引导企业紧跟市场步伐。秉持中医药“辨证选材”原则,企业突破传统祭祀用香局限,将中医药从“药用”拓展到“日用养生”领域。目前,产品线已涵盖香薰、香水、香皂、养



专家传技赋能玫瑰产业发展

1月27日,市林业局组织专家团队赴定陶区黄店镇,举办玫瑰冬季管理暨全年病虫害防控技术培训班,为当地花农授课,并深入田间地头,针对花农在日常管理中遇到的具体难题开展一对一解答服务,确保技术传授精准到位,切实帮助农户解决实际问题,赋能玫瑰产业高质量发展。当地玫瑰种植大户、合作社负责人及相关从业人员80余人参加此次活动。

记者 张慧 摄

社区“热心肠”甘载为民生

——记郓城县人大常委、郓州街道盛平社区党委书记董城郊

近年来,我们在“菏泽好人”宣传选树工作中,坚持面向基层、贴近群众,通过广泛发动推荐、严谨组织评审、深入开展宣传,持续选出一批来自群众身边的先进典型。在此基础上,全市不断健全礼遇关爱机制,积极营造友善互助、诚信正义的社会风尚,鲜明树立“德者有得、好人好报”的价值导向,推动好人精神深入人心、蔚然成风。

蹚出富民强居新路子

作为人大代表,董城郊充分发挥社区区位优势,积极推动社区集体经济和个体民营经济的发展。他深知,只有经济发展了,社区才能有更好的发展,居民的生活才能更加幸福。

在他的努力下,社区集体资产从无到有、逐步积累,目前已达3500万元,其中2600万元投入公益性建设。如今的盛平社区,先后建成集办公、培训、远程教育、图书阅览等功能于一体的综合大楼,2300平方米的社区党群服务中心以及500余平方米的“舒心园”代表驿站,三大公益性服务阵地相互配套,为居民提供覆盖学习、文化、办事等多领域的一站式服务。

在推动社区经济建设的过程中,董城郊还特别关注居民的就业问题。他及时主导调整社区个体经营结构,广泛开展人员培训,引领发展第三产业,促进群众转岗就业。在他的指导下,社区共新建改造日用品超市59家,发展餐饮服务、新兴领域产业27家,转移劳动人口1730多人,社区居民人均年收入由原来的不足5000元提高到2025年的31900元,盛平社区成为远近闻名的富裕社区。

编织基层善治一张网

为了更好地服务居民,董城郊跟社区班子成员,在我市第一个搭建了智慧社区服务平台。该平台为辖区24位网格员和小区物业配备了移动终端设备,网格员可以通过平台完成网格基础信息采集、收集社情民意、排查安全隐患等任务,还能通过实时视频调度系统进行纠纷排查和化解。

社区“两委”干部也可随时随地解答相

关政策及业务办理情况。自平台搭建以来,累计开展活动1150余次,解决各类问题275件,让居民切实感受到社区服务就在身边。董城郊探索创新了“点单式”多元化综治调解模式。他融合司法调解、网格化治理、警务管理、信访排查、综治维稳等工作,建立突发事件处置预案,维护社会和谐稳定。

走进盛平社区矛盾调解室,墙上的公示联系栏格外醒目,上面列出了调解员的信息,当事人可以直接选择调解员,实施点单式服务。这种模式实现了矛盾化解在基层。2025年,社区共调解矛盾纠纷16件,调解率100%。

俯首甘为群众“暖心人”

在工作和生活中,董城郊始终以一名共产党员的标准严格要求自己,以人大代表的责任感和使命感,为居民做着实事。社区里有一处道路积水多年,给群众出行带来诸多不便。面对这个难题,董城郊带领社区党员冒雨抽水。

有人不理解,觉得下雨抽水不是长久之计。但董城郊坚定地说:“能解决多少就解决多少,没有条件创造条件也要上,服务群众不讲条件。”在他和社区党员们的努力下,积水问题最终得到完美解决,也赢得了居民的赞誉。

在董城郊的带领下,盛平社区各项工作取得了优异成绩,连续多年被评为先进单位,先后获得“全国法治民主示范社区”“全国综合减灾示范社区”“全国妇联基层组织建设示范社区”“省级文明社区”“山东省科普示范社区”“省级规范化社区”“省级绿色社区”等称号。而董城郊本人,也因其出色的工作表现和一心为民的情怀,在2025年获得了“全国劳动模范”的荣誉称号。

记者 王振宇



智造赋能+科创攻关

激活产业发展新动能



智造赋能+科创攻关

激活产业发展新动能

1月29日,在巨野县群塑胶有限公司智能化生产车间内,机械臂精准作业、传送带有序流转,一派繁忙的智能化生产景象。据了解,该公司拥有6000平方米国家标准级净化车间。近年来,公司持续加大智能化设备投入力度,2026年计划新增2条智能化生产线,配套建设药用内包材级塑料新材料研发中心,重点攻克生物可降解塑料、高性能复合包装材料等前沿领域。

记者 李保珠 摄

近日,牡丹区省级专精特新企业华瑞油脂芝麻香油生产线联动试机启动。该生产线集现代化、自动化、智能化于一体,投产后年加工芝麻可达6000吨,以科技赋能推动企业守正创新。企业持续强化科技赋能、加大研发投入,在粮油产业赛道上稳步发展,为自身增强核心竞争力注入新动能,更以产业链升级助力地方经济高质量发展。

记者 郭阳阳 摄



以智提质 生产线换新试机

实干绘就民生“施工图” 答好省级部署“落实卷”

在省政府工作报告将“奋力推进保障和改善民生”列为年度重点之际,菏泽市已率先交出承接落实的“地方版”施工图。在不久前闭幕的菏泽市两会上,一份翔实的民生清单,将省级部署化为一项项具体指标、一件件关键实事,展现出上下同频、聚力前行的生动局面。

省市同频 民生蓝图上下衔接

省政府工作报告从促进就业增收、扩大优质教育资源供给、健全社会保障体系等六个方面勾勒出新一年的民生改善路径。这些省级部署在菏泽市的工作安排中得到了具体的响应。

在就业领域,省里提出“加大稳岗扩岗力度”,菏泽则计划实施“就业提升”行动,做强县域劳务品牌,新增各类群体就业15万人以上。这一目标基于菏泽已有的实践——2025年,菏泽城镇新增就业7.3万人,14个县域劳务品牌带动就业82万人。

教育方面,省级要求“增加优质普通高中学位”,菏泽直接量化任务:新改扩建城区中小学10所,补充学位2.5万个,同时免除15万名幼儿保育教育费,为25万名婴幼儿发放育儿补贴。这些数字背后,是菏泽教育基础不断夯实的现实——2025年夏季高考本科录取人数增长9%,达到3.35万人,创历史新高。

社会保障体系完善上,省里提出“继续提高城乡居民基础养老金”,菏泽则确定“养老保险新增扩面4万人以上”的目标,同时加强新就业形态人员权益保障。这一扩面将建立在菏泽已有95%基本养老保险参保率的基础上。

在住房保障领域,省级部署“推进‘好房子’建设”,菏泽市计划新开工改造城镇老旧小区93个,1.06万户。这是菏泽老旧小区改造工作的延续,“十四五”期间,全市开工改造老旧小区412个,11.2万户,2000年以前建成的老旧小区基本改造完成。“十五五”时期,菏泽将继续把老旧小区改造作为一项重点民生工程,全市计划改造老旧小区313个,10.3万户,1221.4万平方米,改造非直供电465个小区,17万户,更新住宅老旧电梯300部以上。

医疗卫生方面,省里要求“加强基层医疗机构运行保障”,菏泽则具体到“提升改造村卫生室1500个”。该项目是对我市现有基层医疗提质提效三年行动的进一步深化——该项行动在2025年已累计完成1632个村卫生室的改造提升。

菏泽实践 民生答卷温暖实在

翻开菏泽的民生清单,一连串数字背后是百姓可感知的生活变化。

在教育领域,菏泽不仅高考成绩创新

高,教育基础设施也在不断完善。2025年,菏泽新改扩建城区中小学、乡镇寄宿制学校28所,补充学位2万个;普惠性幼儿园覆盖率96.2%,学前一年免费政策惠及2万个家庭。菏泽医专新校区、菏泽生物医药职业学院建成投用,菏泽学院新开设5个本科专业,职业教育与地方产业发展紧密结合。

医疗健康方面,菏泽成功创建省级区域中医医疗中心,建成多层次中医特色优势专科78个。市立医院院长江东路院区建成启用,全市二级以上公立医院实现医疗检查结果互认共享,减轻了患者重复检查的负担。东明县、单县更是入选全国康养百强县,医养结合机构增加81家。

菏泽的民生支出占比达到79.5%,支出额度增长6.5%,年初确定的十项民生实事全面完成。这种高比例的民生投入,在财政并不宽裕的菏泽显得尤为珍贵。

精准发力 勾勒民生福祉细节

菏泽2026年的民生工作最显著的特点是既有宏观布局,又有微观落实。十个方面的民生实事如同一份详细的“施工图

记者 武鹏

两会菏泽·解码菏泽任务单